Подходы учёных к анализу факторов, повлиявших на рецепцию римского права

Научный руководитель – Царева Юлия Игоревна

Артемова $B.A.^1$, Макаревич $M.A.^2$

1 - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра предпринимательского и корпоративного права, Москва, Россия, E-mail: vero.nika06@mail.ru; 2 - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра предпринимательского и корпоративного права, Москва, Россия, E-mail: makmashevich@mail.ru

Основной проблемой данного исследования является недостаточная изученность и разночтения в научных кругах относительно комплексного влияния исторических, социально-экономических и политических факторов на процесс рецепции римского права в различных юрисдикциях.

Римское право оказало значительное влияние на формирование и развитие правовых систем многих стран. Анализ факторов, повлиявших на его рецепцию, позволяет лучше понять эволюцию правовых институтов и принципов, а также их адаптацию к новым условиям. Учёные предлагают различные интерпретации факторов, влияющих на этот процесс, что свидетельствует о сложности и многогранности темы. Исследование этих подходов способствует более глубокому пониманию механизмов рецепции и её последствий.

Следует полагать, что различные подходы учёных к анализу факторов, повлиявших на рецепцию римского права, отражают сложность и многогранность этого процесса, а также позволяют выявить уникальные особенности и общие тенденции в адаптации римского права в разных правовых системах и юрисдикциях.

В настоящее время нет единого мнения, была ли на самом деле рецепция римского права. Этот вопрос является поистине дискуссионным. Существует множество подходов ученых к анализу причин и факторов, повлиявших на данный процесс.

С точки зрения развития правового регулирования частноправовых отношений важнейшим обстоятельством является то, что римское частное право в силу своих важнейших сущностных характеристик успешно функционировало как единое право мировой Римской державы, а после ее падения оказалось востребованным и соответственно было реципировано и стало фундаментом для формирования всей системы реально действующего современного гражданского, прежде всего, романо-германского континентального права.

Стоит обратиться к оригинальным суждениям о римском праве, которые были высказаны К. Марксом (1818-1883) и Ф. Энгельсом (1820-1895) — основоположниками формационной концепции развития общества.

В их текстах содержатся достаточно последовательные и логически обоснованные рассуждения о значении римского частного права, соображения о его природе и важнейших особенностях.

Главную причину рецепции марксисты видели в развитии торговых отношений средневековых городов, что привело к необходимости адекватных юридических средств, позволявших оформлять торговые отношения, что могло предоставить римское право. [К вопросу о марксистской концепции исторического значения римского частного права [Электронный ресурс] // КиберЛенинка: научная электронная библиотека., страница 46]

Косарев Андрей Иванович (1930) придерживается мнения, что особое влияние на рецепцию римского права оказали идеология и уже существовавшие юридические предпосылки, политическое устройство западных стран, церковь. В рецепции находили отражение все крупные движения общественной мысли – идеи Возрождения и гуманизма, различного рода богословские течения, позже культ разума естественно-правовой теории, а также учение о «народном духе» исторической школы права. [Косарев А. И. Римское частное право: [Электронный ресурс] // ЛитРес., глава 8.1]

По мнению Иосифа Алексеевича Покровского (1868—1920), совершенно особый характер приобрела рецепция римского права в Германии. Помимо общих причин, вызывавших распространение римского права везде, в Германии рецепции его способствовало еще и то обстоятельство, что так называемая Священная Римская империя считалась продолжением прежней Римской империи, а императоры первой непосредственными преемниками императоров последней. [Древний Рим: публикации и статьи [Электронный ресурс] // Ancientrome.ru., траница 206]

Но не следует думать, что у рецепции римского права имелись только сторонники. Наоборот, рецепция осуществлялась в остром противоречии с рядом сторон жизни феодального общества.

В современной отечественной литературе сторонником этого взгляда является профессор В.А. Томсинов (1951), утверждающий, что средневековое общество не заимствовало римского права, а "родилось с ним в своем чреве" и, следовательно, нельзя говорить о рецепции права, которое и так было имманентно присуще средневековому обществу. Таким образом, В.А. Томсинов считает, что явление, называемое в юридической литературе «рецепцией римского права в Западной Европе в Средние века», на самом деле не было рецепцией. [Рецепция римского права [Электронный ресурс] // Tomsinov.com., страницы 277-279]

Учёные используют различные методы и подходы для анализа факторов, влияющих на рецепцию римского права, включая историко-правовой метод, сравнительный анализ, контент-анализ и системный подход. Это позволяет им выявить уникальные особенности и общие тенденции в адаптации римского права в разных правовых системах и юрисдикциях.

Таким образом, разнообразие подходов учёных к анализу рецепции римского права не только подтверждает сложность и многогранность этого процесса, но и позволяет глубже понять его механизмы и последствия, а также оценить влияние римского права на формирование и развитие современных правовых систем.

Источники и литература

- 1) Косарев А. И. Римское частное право : [Электронный ресурс] // ЛитРес. URL: https://litresp.ru/chitat/ru/K/kosarev-andrej-ivanovich/rimskoe-chastnoe-pravo/4 (дата обращения: 25.02.2025).
- 2) Покровский И. А. Древний Рим: публикации и статьи [Электронный ресурс] // Ancientrome.ru. URL: https://ancientrome.ru/publik/article.htm?a=1524230045 (дата обращения: 24.02.2025).
- 3) Томсинов В. А. Рецепция римского права [Электронный ресурс] // Tomsinov.com. URL: http://tomsinov.com/IGPZS/reception.pdf (дата обращения: 23.02.2025).
- 4) Шавров А. В. К вопросу о марксистской концепции исторического значения римского частного права : [Электронный ресурс] // КиберЛенин-ка. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-marksistskoy-kontseptsii-istor icheskogo-znacheniya-rimskogo-chastnogo-prava (дата обращения: 25.02.2025).